



打造乡村振兴示范样板

——走进河北2022年国家乡村振兴示范县创建单位

河北日报记者 郝东伟

开展乡村振兴示范创建是2022年中央一号文件作出的部署,是全面推进乡村振兴的重要抓手。

日前,记者采访了阜平县、魏县、唐山市丰南区三个2022年国家乡村振兴示范县创建单位。这些创建单位各有侧重探索乡村振兴路径模式,着力在乡村发展、乡村建设、乡村治理等重点领域寻求突破,为推动当地产业发展和乡村振兴提供了强有力的支撑。

阜平县

构建现代农业产业体系,发展壮大富民产业

2022年12月23日,在阜平县龙泉关镇顾家台村,村口宽敞平坦的水泥路四通八达,村外的山坳里,黑黝黝的香菇大棚鳞次栉比。

“香菇大棚的收益一年比一年好,2022年两个棚收入5万多元。”杨伟彦是顾家台村第一批种香菇的人,几年下来,她不仅摘掉了穷帽子,翻新了老房子,还清了外债,还买了一辆十几万元小汽车。

小香菇在大山深处撑起了致富伞。顾家台村党支部书记顾锦成介绍,近年来,顾家台村搭上了阜平县发展食用菌产业的快车,集中流转120亩土地,与县里的龙头企业合作建设50个香菇大棚,大力发展香菇产业,带动农民增收。在香菇产业的基础上,村里相继发展了高山林果、乡村旅游、牡丹种植等产业,乡亲们日子芝麻开花节节高。

小小香菇能成为顾家台的富民产业,是阜平县进一步巩固脱贫攻坚成果,有效衔接乡村振兴的生动实践。近年来,阜平县积极构建“1+6+4”现代农业产业体系,打造“政府+企业+科研+金融+园区+农户”的六位一体发展模式,大力发展了现代食用菌、高效林果、中药材、规模养殖、家庭手工业、生态旅游六大产业,谋划以光伏为引领的新能源装备制造,以装配式建筑为主导的绿色建材,以预制菜为主要方向的绿色农产品加工和以资源再生利用为主的循环经济四大强县产业,推动产业快速发展。

目前,阜平县食用菌种植面积达到2.1万亩,覆盖140个行政村,建成规模园区102

个,直接带动群众1.5万余户,户均增收2万元以上。苹果、桃、梨等高效林果种植面积达10万亩,盛果期年产值将达到20亿元。

“我们将扎实推进乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴,努力交出乡村振兴走在前列、打造样板的优异答卷。”阜平县政府相关负责人表示,阜平县提出立足建设保定市西部中心城市,打造乡村振兴示范区、生态文明示范区、全域旅游示范区和京津冀地区新能源产业基地的“一城三区一基地”发展定位,按照“以产业发展为核心、以科技引领为支撑、以干部人才为关键、以乡村振兴为基础”的乡村振兴发展思路,高质量创建国家乡村振兴示范县。

为此,阜平县将加快推进六大富民产业发展,大力发展智慧农业、都市型农业、设施农业等,建立现代农业产业体系,延伸农业供应链、产业链、价值链。统筹文化、旅游与农业协同发展,利用秀美的山水、红色历史和良好的旅游产业基础,发展休闲度假、观光采摘等新业态,打造增收新亮点。

唐山市丰南区

以“项目带基地、基地带农户”,推进全域园区化集群化发展

2022年12月25日,在唐山市丰南区黑沿子镇通威“渔光一体”现代渔业产业园,一排排深蓝色的光伏板在阳光的照射下格外耀眼。

“以前这是盐碱地,成为‘渔光一体’基地后,上层用于光伏发电,下层水面用于水产养殖。”通威渔光一体科技(唐山)有限公司负责人陈明介绍,渔业产业园将水上光伏发电、水中养殖和园区观光旅游有效结合,实现资源复合利用,经济效益叠加。

目前,“渔光一体”现代渔业产业园已经完成鱼池标准化改造3000余亩,在生产清洁能源的同时,依托“公司+基地+农户”的产业化经营模式推广高效养殖,每亩综合效益超5万元,有效提高了养殖户收益。

上能发电,下可养殖,“渔光一体”项目是丰南区探索形成“项目带基地、基地带农户”的农业产业化经营模式的一个生动案例。

近年来,丰南区实施龙头带动、特色联

动、园区推动、大户带动、科技促动“五动战略”,建成万亩东部蔬菜现代农业园区、惠丰现代农业园区、通威“渔光一体”现代渔业产业园等一批现代农业园区,形成以省级和市级产业园为引领、区级产业园为支撑的全域园区化集群化发展态势,为发展现代农业注入了新的活力。

产业兴旺,是乡村振兴的基础。丰南区农业农村局副局长郑印红介绍,丰南区坚持把产业振兴作为乡村振兴的基础和前提,充分发挥基地推动、龙头拉动和合作互动效应,做大做强粮油、蔬菜、畜牧、水产等传统主导产业,提升西红柿和对虾两大特色优势产业,打造一批带动能力强、在国内具有较大影响力的现代农业示范基地。

同时,丰南区持续深化农村集体产权制度改革,抓好新型农业经营主体培育工作,培育了一批农业产业化龙头企业,推动农业由分散经营向集约经营转变;深化村企共建、产村融合发展,新型农村集体经济不断发展壮大,形成企业经营、集体经营、家庭经营和合作经营深度融合新格局。

目前,丰南区已培育市级以上农业产业化龙头企业27家,农业标准化覆盖率达75%,农业产业化经营率70.5%。其中,依托天食集团锦疆现代农业园和食品加工产业园项目,打造全省一二三产业深度融合示范基地,带动周边区域10万亩高效农业发展。君乐宝集团2.2万吨婴幼儿配方奶粉和1.5万吨奶牛牧场项目,带动全区奶牛存栏突破3万头,构建了集养殖、加工、销售于一体的全产业链发展格局。

魏县

美化人居环境,擦亮乡村幸福底色

走进魏县大马村西北村,眼前的道路干净整洁,阳光下村舍整齐划一,错落有致,老人和孩子在“马”文化广场悠闲地享受着冬日的暖阳。

“大伙儿都喜欢到广场来锻炼,环境美又宽敞,还能了解家乡‘马’的文化历史。”西北村村民李化国说,这几年村里变得越来越漂亮,很多离家在外的人都回来发展了,“咱

农村真的一点儿也不比城里差。”

然而谁能想到,这个受村民欢迎的“马”文化广场,半年前还是一个气味难闻、夏天蚊蝇乱飞的垃圾坑。它的“变身”,离不开“一集中四治理”“五清三建一改一拆”等活动在全县的深入开展。

清垃圾、除杂草、栽绿植……经过一个多月的施工,占地1000平方米的“马”文化广场建成,广场上砌筑了一座奔马雕像,底座四面用不同字体设计了“马”的字样,还配置了健身设施和太阳能路灯,成了一个集休闲、娱乐、健身为一体的小型公园。

建设宜居宜业和美乡村,是实施乡村振兴战略的一项重要任务。魏县通过开展农村人居环境整治、美丽乡村建设和美丽庭院创建等活动,全面刷新乡村颜值,推动“绿美”成为人与自然和谐共生的底色。2022年,新建改造农村公路126公里,公路通车率达100%,新改造提升农村电网95.45公里,农村主街巷硬化、亮化实现全覆盖。

乡村之美,不仅要外在美,还需要内在美。走进东代固镇后闫庄村的“老年食堂”,室内宽敞明亮、干净整洁,一张张餐桌摆得整整齐齐,老人们分散而坐,工作人员忙着把盛好的饭菜送到餐桌上……

“这里的饭菜很可口,吃得舒心,一周吃饭不重样。”正在“老年食堂”用餐的杨凤修老人连声称赞。

这家“老年食堂”是半公益项目,场所由村里提供,志愿者申报义务经营,资金由“老年人拿一点,村委会补一点,镇政府助一点,民政局贴一点,社会捐一点”五部分组成,荤素搭配、营养均衡的一日三餐,让老人们吃出了幸福晚年“好味道”。

乡村环境得到进一步改善,群众幸福感逐年提高。借势创建国家乡村振兴示范县,魏县将协调推进城区、园区、社区三区同建,在乡村民居和农村基础设施建设上持续加码。特别是在加快农村信息基础设施建设上,推动农村千兆光网、5G、移动物联网与城市同步规划建设。

魏县委书记苏雷芳表示,未来,魏县将努力把全县乡村建成共富共美的“生态创想乡村”,力争到2024年将魏县打造成全国乡村振兴示范标杆。

河北公布建筑垃圾减量化项目源头减量有效做法典型案例

5个项目入选

河北日报(记者宋平)为进一步推动施工现场建筑垃圾减量化工作,总结推广建筑垃圾源头减量有效做法,日前,省住房和城乡建设厅公布了建筑垃圾减量化项目源头减量有效做法典型案例,5个项目入选。

这5个项目分别为石家庄市地铁-万科蓝湾项目,秦皇岛德鑫名苑三区项目,唐山市中医医院项目,保定市主城区城中村改造大辛庄村安置区工

程项目,沧州市吉祥天著住宅小区二期及地下车库和物业工程项目。

省住房和城乡建设厅要求,各地认真学习建筑垃圾减量化项目源头减量有效做法典型案例,认真总结分析案例中提出的设计深化、施工组织优化、临时设施和周转材料重复利用、施工过程精细化管理等施工现场建筑垃圾源头减量的各项措施,积极进行推广应用。

河北省家政服务职业技能大赛圆满结束

河北日报(记者冯阳)2022年12月16日,河北省家政服务职业技能大赛圆满结束。本次大赛由省商务厅联合省人社厅、省教育厅举办,主题为“燕赵工匠·家政之星”,通过搭建技能展示交流平台,完善服务标准,强化技能培训,树立行业标杆,推动家政行业规范化发展。

大赛紧贴日渐旺盛的市场需求,重在展示各选手的实操技能,围绕家务服务员、母婴护理员、家庭照护员、整理收纳师4个赛项展开激烈角逐。为提升家政服务人才队伍素质修养,还特别设置了插花、茶艺等

综合技能比赛。经过初赛阶段的严格筛选,职业组179名、学生组50名选手进入决赛。决赛采用线上视频形式进行,展示了选手爱岗敬业的精神风貌和娴熟精湛的服务技能,共有72名选手分获一二三等奖,最高奖金达10000元。

本次大赛在家政行业中掀起了“比、学、赶、帮、超”的热潮,有利于引导居民扩大服务消费,提升家政队伍素质,推广行业服务标准,增强从业人员的自尊心自信心和从业自豪感,促进全省家政服务业高质量发展。

中国华电河北区域碳排放交易实现“零突破”

石热公司出售盈余的50万吨碳配额

河北日报(记者宋平)2022年12月26日,河北华电石家庄热电有限公司(以下简称“石热公司”)与四川一家发电公司完成碳排放权交易,将石热公司盈余的50万吨碳配额出售给对方,这既是石热公司首次进行碳排放权交易,也实现了中国华电集团有限公司河北区域碳排放交易“零突破”。

隶属于中国华电集团有限公司的石热公司一直以来高度

重视碳排放管理,积极向碳排放权交易先行试点区域交流经验,并通过优化自身机组运行方式、燃料煤掺配掺烧等一系列措施,使企业的机组碳排放量远低于国家发放的免费碳配额量。2019—2020年期间,石热公司在向国家完成碳排放履约工作后,仍有盈余碳配额可用于碳市场交易。此次交易的碳排放量即为2019—2020年期间的盈余碳配额量,实现了企业碳减排的重要目标。

赞皇县石柱山风电场项目并网发电

为石家庄首个实现并网发电的风电项目

河北日报(记者曹智)2022年12月29日,随着风机叶片开始徐徐转动,石家庄市赞皇县石柱山风电场项目顺利并网发电,这是石家庄首个实现并网发电的风电项目。

赞皇县石柱山风电场位于太行山中段东麓,发电机组分

散在赞皇县院头镇等地,所发电力通过35千伏线路汇集后接入220千伏村变电站。项目总装机容量为100兆瓦,共安装24台单机容量为4.2兆瓦的风力发电机组,预计年发电量1.87亿千瓦时,年可节约标煤6.12万吨,减排二氧化碳约16.5万吨。

满城果品产地用上“光伏冰箱”

河北日报(记者郝东伟)日前,记者驱车进入保定市满城区白龙乡,吴姐家庭农场的农产品产地冷藏保鲜设施就矗立在山坡上,像一座二层的小楼,看不到电线和线杆,也看不到一组组变压器。原来,在屋顶阳面安装着整齐排列的光伏板,这就是农场的“光伏冰箱”。

满城区作为保定市传统的果品产区,浅山丘陵适合苹果、草莓、柿子等优质果品的生长。吴姐家庭农场共栽植2.8万棵维纳斯黄金苹果树,盛果期每年生产优质苹果1000多吨,加上富士苹果,无论是错季存储还是错峰销售,都需要用冷库进行“预冷”处理。

吴姐家庭农场负责人吴伟介绍,2020年,农场的天虹2号富士苹果产量为50吨,因为没有冷藏设施,存至2021年3月,烂掉的大约8吨,损耗率达16%,每公斤按10元计算,损失8万元。维纳斯黄金苹果产量

达到1000多吨的话,如果没有冷库储存,后果是不可想象的。

保定是世界自然基金会和国家发改委确定的低碳试点城市,正在聚力打造超低能耗建筑、都市型农业等重点产业。当地通过不断加大政策支持力度,优化补贴政策,撬动社会资本投入,农产品产地冷藏保鲜设施建设进展顺利。

2021年7月,吴姐家庭农场投资335万元,建成6000立方米、能容纳1200吨水果的冷库。吴伟为冷库安装了光伏发电设备,并和供电公司签署了合同,所发电力自发自用,余电上网,不仅使用了清洁能源,还降低了用电成本。

保定市农业农村局相关负责人表示,2020年,农产品产地冷藏保鲜设施建设工程实施以来,“光伏冰箱”在提升农产品品质、增加涉农企业和农民收入的同时,也为保定市低碳农业发展开辟了一条新路。

进一步提升华南地区品牌竞争力

敬业集团收购广东粤北联合钢铁

河北日报(记者贡云 通讯员杨红先)前不久,敬业集团成功收购广东粤北联合钢铁有限公司,这是敬业集团自2020年收购广东泰都钢铁后,在华南地区的又一战略布局,将进一步提升敬业品牌竞争力和影响力。

为何在华南地区先后收购两个钢厂?据相关负责人介绍,敬业集团收购粤北联合钢铁后,将与广东敬业钢铁(原泰都钢铁)形成产品、区域战略互补,增加敬业产品在华南市场的投放量和影响力。同时,借助全球战略布局销售网络,依托广阔的海运优势将产品销往东南亚等区域,提高国际市场占有率。

公开信息显示,广东敬业钢铁地处揭阳市空港经济布局销售网络,拥有烧结、高炉、转炉、连铸机以及2个专业钢铁货运码头,主导产品为螺纹钢、圆钢等。而粤北联合钢铁位于广州清远市华侨工业园,集制氧、发电、烧结、炼铁、炼钢、连轧生产工艺为一

体,除了螺纹钢,还可生产合金钢、复合钢、特种大型装备件等。

此外,粤北联合钢铁所在地区铁矿资源丰富,距离褐铁矿储量近7000万吨的大宝山铁矿仅50公里,物流成本低;海陆交通十分便利,距京港澳高速入口3公里,距北江码头10公里,距火车站15公里。这也是敬业集团看中的两大优势。

2022年,受需求恢复不及预期、钢材价格下跌、原燃料成本上升的影响,钢企普遍面临较大经营压力。

坚定信心实干争先,积极应对严峻挑战。接手粤北联合钢铁后,敬业集团确定了“两手抓”策略。一方面,依托当地政府支持,秉承“致富员工、回报社会”的企业宗旨,逐步实现公司稳定运营,为1800余名员工提供稳定的就业。另一方面,继续发挥“打出去、冲上去,永争第一”的敬业精神,优化产品和市场结构,提升经济效益,预计公司2023年实现销售收入100亿元,税收

1.5亿元。

2016年9月,国务院发布的《关于推进钢铁产业兼并重组处置僵尸企业的指导意见》提出,到2025年,中国钢铁产业前10大企业产能集中度将达60%至70%。2022年2月,工信部等三部门发布的《关于促进钢铁工业高质量发展的指导意见》明确,鼓励行业龙头企业实施兼并重组,打造若干世界一流超大型钢铁企业集团。

在国家相关政策驱动下,2021年以来,国内钢铁业兼并重组步伐明显加快。鞍钢集团重组本钢集团,成为国内第二大、世界第三大钢铁集团;宝武重组昆钢并与山东省国资委签订重组山钢集团协议,重组后宝武产能规模有望达到1.5亿吨;复星集团与沙钢集团签署投资框架协议,沙钢集团将受让南京钢铁联合有限公司60%的股权……

这些年,敬业集团在钢铁版图扩张上同样动作频频。2020年3月,正式收购英国第二大钢铁企业英国钢铁公司,为企业

国际化的重要里程碑,向世界钢铁业展现了中国钢铁的影响力。国内来看,向北收购了内蒙古乌兰浩特钢铁厂,向西南收购了云南永昌钢铁,向华南收购广东泰都钢铁等,全国市场布局进一步完善。

通过一系列措施,敬业集团已成为以钢铁为主业,兼营钢材深加工、增材制造3D打印、国际贸易、康养旅游的跨行业企业集团。2021年至2022年,敬业集团连续两年入选《财富》世界500强榜单。

业内人士认为,钢铁工业是国民经济中重要的基础产业,是实现绿色低碳发展的重要领域。敬业集团加快兼并重组步伐,有利于进一步提高产业集中度,减少无序竞争和同质化经营,提高风险抵御能力,促进钢铁产业进一步做大做强。在碳达峰碳中和背景下,重组整合也能有效集中资源形成合力,通过规模经济提高能源利用率、降低碳排放,助推企业更好地实现绿色低碳可持续发展。

绿色食品产业助力农业增效

三河汇福粮油集团有限公司工人在操控设备加工食用油。该公司是河北省创新性农业企业,连续多年被评为国家级农业产业化龙头企业。

近年来,三河市绿色食品产业发展迅速。目前,该市共有国家级农业科技园区1家、省级现代农业园区2家、市级现代农业园区3家。产业集群内汇集了汇福粮油、通用磨坊食品(三河)有限公司等龙头企业,形成了较完整的上中下游产业链,助力农业增效、乡村振兴。

河北日报记者 赵永辉摄

